



山西省全國政協委員 陳忠孝

在山西農村，提起常平集團董事長兼總經理陳忠孝的名字，幾乎婦孺皆知。他創辦的常平集團「集冶金化工，煤氣電力，綠色農業為一體」，連續5年躋身於全國民營企業500強。他規劃的常平新村「別墅成群，綠樹成蔭，清水繞村轉，人在園中遊」，獨領全省新農村建設樣板之風騷。他開創的常平經濟開發區以「一企帶十村，共走富裕路」的模式，成為中國農村經濟未來的發展方向。2007年，陳忠孝被授予「魅力山西，十大新農村建設帶頭人」稱號，這足以昭顯他「對事業赤膽忠心，視百姓如同父母」的人格魅力。如今常平村的老百姓常念道：「翻身不忘共產黨的恩情，富裕生活要靠陳忠孝引路。」 ■本報駐山西記者：王寬應、王利萍

# 陳忠孝

## 愛民企業家

翻開常平村的歷史，記載着這樣一段不堪回首的事實：20世紀80年代初，全村人均收入56元，42名成年人因家窮打「光棍」，每年春季，家家斷糧，戶戶缺錢，成群結隊外出借糧填肚或者逃荒討飯，幾乎成為常平人謀生的必由之路。在陳忠孝少年時期，唯一的心願就是將來考大學，脫離窮山村，進城「吃供應糧」，卻因父親的「歷史問題」斷送了升學前程，少年的夢想化為泡影。1970年，他初中畢業後帶着訴不盡的遺憾回村務農，在這段艱難的歲月裡，陳忠孝憑借吃苦耐勞的本色當上生產隊長，成為令全村人刮目相看的人物。

### 從家家討飯到全市首富

陳忠孝的創業之路從1980年冬天起步，短暫10年間，陸續創辦起機磚廠、水泥廠、編織廠、電石廠等8座中小企業。但是，陳忠孝卻把一手操辦起來的企業全部交給集體經營。曾經有人說他「冒傻氣」，把自己苦心栽培的「搖錢樹」讓集體去「摘蘋果」。陳忠孝卻一本正經地說：「一人富不算富，全村富了才算富。帶領村民共同富裕才是黨員本色。」1990年全村實現農業總產值360萬元，村民人均收入達到600元，成為長治市的「首富村」。陳忠孝赤膽忠心創業，一心為民着想的事跡，深深感動着常平每一名黨員，這年秋天，村黨支部換屆選舉，陳忠孝以全票當選黨支部書記。

1991年，陳忠孝從南方考察市場歸來後茅塞頓開，當即決定建設年產5萬噸的水泥廠和25立方高爐的煉鋼廠。可是巨額資金又成了「攔路虎」，於是陳忠孝帶頭抵押資產，首次在全縣搞集資吸收社會閒散資金130餘萬元，他還從江蘇以「貿易補償」的辦法引進資金200餘萬元，建成2座25立方的高爐，同江蘇民企合作辦起2座55立方的高爐，1996年建成1座年產10萬噸的焦爐，4座150立方的大高爐。2000年，常平村通過股份合作，群眾集資等方法，籌集資金7億元，建成4座煉鋼高爐，10萬噸焦化廠等17個骨幹企業，全村工業總產值達到3.2億元。

### 一企帶十村 拓經濟開發區

常平經濟迅速崛起，四鄰望塵莫及，但地域限制也牽制着常平經濟的發展。於是，一個大膽的設想在陳忠孝的腦海裡構成：聯合周邊行政村，組建經濟開發區，既能帶動周邊窮村致富，又能拓寬常平發展空間，他的思路得到上級主管部門認可。進入21世紀，常平雙輪並進，一是村辦企業全面進行股份改造，陳忠孝出任董事長兼總經理。二是經相關部門批准，吸納周邊章章、黃角頭、河口、壇上等9個行政村，設立常平經濟開發區，陳忠孝擔任區黨委書記。初步形成以常平集團為龍頭「一企帶十村」的經濟合作模式。

近年來，常平經濟開發區先後建成大型煤氣發電廠，40萬噸焦化廠，千畝農業綜合開發區，200萬噸煉鋼廠，100萬噸國內同行業領先的高速線材廠等大中型企業。此外以合作、入股等多種形式投資5.6億元，在五台縣興建20萬噸煉鐵廠，在沁源縣合資經營6座煤礦和80萬噸焦化廠，在武鄉控股120萬噸的東煜煤礦。2006年，常平經濟開發區實現工業總產值40億元，上繳稅金1.5億元，經省政府和國家發改委審核，躋身於首批經濟開發區行列。



如今常平村充滿綠化的公園成為村民休閒的好去處。

# 忠心耿耿創大業 孝敬百姓如親人



陳忠孝創辦的常平集團「集冶金化工，煤氣電力，綠色農業為一體」。



陳忠孝夫婦陪同母親遊長城。

### 患難夫妻 30年恩愛如初

人常說，一個成功的男人背後，站着一位賢慧的女人。談起自己的妻子閻喜仙，陳忠孝讚不盡口。在他眼裡，妻子不僅端莊大方，心地善良，還是操持家務的一把好手。他常說，他和喜仙是患難夫妻，在那個特殊年代，陳忠孝受黨親和父親的「歷史問題」的連累，兩位姑娘都離他而去，唯有喜仙姑娘不嫌窮不棄富，心甘情願嫁給他這個屢不得志的窮後生。結婚30多年來，夫妻恩愛如初，從沒有吵過架。

如今，昔日的窮後生成了腰纏萬貫的大富翁，陳忠孝依然對妻子關愛體貼如故。和諧美滿的家庭生活對陳忠孝的事業成功起到了重要作用，陳忠孝常和妻子說，沒有妻子的體貼和關心，他就不可能取得今天的成績，他樂愛的諸多獎牌上也有妻子的一半功勞。陳忠孝有一兒一女，他對子女最注重品德教育，他在子女面前常講：做事要誠實，做人要厚道，無論做人還是做事首先要學會吃虧。

### 今生難補一憾事

陳忠孝的父親解放前夕因生活所迫，曾經在長治當過一段時期「偽警察」。後來這段不光彩的歷史給家庭和子女帶來諸多麻煩。陳忠孝從小聰明好學，從小學到初中一直成績優良，然而卻因父親的「歷史問題」斷送了求學前程。父親曾多次在他面前自責：是我一時糊塗害了娃兒們一輩子。也許是因禍得福，陳忠孝出人頭地之後，更加孝敬老人，可是有一件事成為兒子終身難以彌補的遺憾，1996年，村裡組織黨員幹部到南方旅遊，父親提出「一同出去轉轉」，當時陳忠孝沒有答應。2001年，村裡組織黨員到北方旅遊，陳忠孝再次拒絕了父親的要求。沒想到2005年父親突然離世，令陳忠孝心理萬般難受。他說，父母把他們兄妹四人拉扯成人，他卻未能實現父親生前「走出娘子關」的心願。這件事深深觸碰到他的心靈，2006年春節期間，他領着八旬母親前往北京、深圳等大都市旅遊觀光，以盡一份兒子孝心。

# 個人檔案

- ★ 1953年8月出生，中共黨員，研究生學歷
- ★ 1970-1979年：任壺關縣常平村任會計、隊長、保管
- ★ 1980-1989年：任常平機磚廠、電石廠廠長及支部書記
- ★ 1990-1995年：任常平企業總公司經理，常平村支部書記
- ★ 1996-2000年：任常平工業集團有限公司經理，常平村支部書記
- ★ 2001年至今：任山西常平集團有限公司董事長兼總經理，常平經濟開發區黨委書記

### 曾獲榮譽：

- ★ 2004年：被授予「全國勞動模範」稱號
- ★ 2005年：被評為「中國農村新聞人物」
- ★ 2006年：被授予「優秀中國特色社會主義事業建設者」稱號
- ★ 2007年：被授予「魅力山西，十大新農村建設帶頭人」稱號



江西省全國人大代表 虞國慶

江西省奉新縣西塔鄉一名四年級的學生，由於他父親得了尿毒症，家裡還欠了債，他母親要他輟學放牛，如今江西實行全免費雜費、書本費，他得以重返課堂；另一名奉新二中就讀初二的學生，因父親腦血栓、母親糖尿病需常年吃藥，家境所迫只好輟學到上海學裝修，得知減免費雜費的消息，他又主動回到學校。新任全國人大代表、江西省教育工委書記虞國慶說起這些「苦盡甘來」的故事，讓人深深感到，只有讓所有孩子都上得起學，才是真正意義上的「教育公平」。

■本報駐江西實習記者：李淨

# 虞國慶

## 江西省教育工委書記

教育公平作為實現社會公平的起點和基石，具有重要的意義。多年以來，中國一直朝著這種教育公平的方向前進，即以知識、素質和能力為公平的軸心，出台了許多獎勵和助學政策，使家庭經濟困難學生不因為非知識、非素質、非能力的原因而不能上大學。

### 完善貧困學生資助體系

江西省作為一個欠發達省份，也在盡其所能，讓農村的孩子和城裡的孩子一樣，讓貧困家庭的孩子和富裕家庭的孩子一樣，享受政府提供的公共教育資源，不讓貧困家庭的孩子輸在人生的起點線上。有人稱，虞國慶之所以當選為全國人大代表，正是因為江西辦「讓人民滿意的教育」得到了社會大眾的肯定。「公平」兩個字關係每個個體、每個家庭，所以虞國慶在接受本報訪問時，談話核心直指「公平」。虞國慶說，考驗是否達到教育「公平」的一個重要指標是「兩基」覆蓋率。所謂「兩基」，指的是基本普及九年義務教育和基本掃除青壯年文盲。2007年，江西「兩基」攻堅任務全面完成，「兩基」人口覆蓋率達100%，青壯年非文盲率為96.6%。

雖然江西的財政收入總量還不大，2007年為664億元，但這一年全省教育經費總支出突破250億元，達到205億元。其中特別值得關注的是，近年來財政安排的教育經費增長部分向農村傾斜，向經濟薄弱地區和困難群體傾斜，解決一些長期影響、制約教育發展的突出問題。

江西省2007年的52項民生工程中教育有6項，所投44億資金中，教育有近11億元，佔到四分之一。江西率先在全國將義務教育階段免除學雜費、教科書費的範圍由農村擴大到城市，對570萬名學生免除了學雜費，提供了教科書，還為33.4萬名貧困家庭寄宿生補助生活費。對進城就讀的農民工子女實行與城市居民子女同等對待；初步建立了學校、家庭、社會三結合的農村留守兒童教育管理網絡。

建立了中職助學金制度，安排近3.7億元資助學生47.4萬人次。建立了普通高中貧困家庭考入大學政府資助制度，安排5.828萬元資助7.28萬學生。建立貧困家庭學生考入大學政府資助制度，安排7.817.5萬元資助1.56萬名學生。實現了從小學到大學的各類家庭教育經濟困難學生資助體系全覆蓋，學生上學難、上學貴的問題基本解決。

虞國慶稱，這些數字雖然看來很枯燥，但卻是江西省委、省政府將教育作為人民群眾最關心、最直接、最現實的利益問題，投入精力最多、投入力量最大，帶着深厚感情來抓的民生工程之首。

### 教育工程惠及640萬學生

據稱，今年江西省用於教育民生工程的資金將達到24.24億元，受惠學生將達到640多萬人。為實施好家庭經濟困難學生的資助，省教育部門建立健全了家庭經濟困難學生資助體系，在義務教育階段學校實行了「兩免一補」，在非義務教育階段學校實行了「四助兩獎」。還加大了家庭經濟困難學生資助政策的宣傳力度，印製了570萬份宣傳卡，發放在全省每一位義務教育階段公辦中小學生，印製100萬份公開信和30萬份宣傳畫，發放張貼到每一個鄉鎮、村莊、社區和學校，使這項惠民政策家喻戶曉，深入人心。



虞國慶(左三)慰問退休老師。

# 促進公平教育 學童上學無憂



虞國慶(右一)慰問江西農業大學附屬學生。



虞國慶(右二)到南昌理工學院進行調研。



虞國慶(左二)一行參觀江西財大校園、學生宿舍和大學生創業孵化中心，對學校的校園建設情況表示肯定。

### 虞國慶籲各界援助災後重建

今年江西遭遇歷史上罕見的長時間低溫雨雪冰凍天氣，給農村學校造成相當大的損失。虞國慶介紹，截至2月中旬，江西受災學校共有4,800多所，損毀校舍11,000餘間，遭災建築設施面積達175萬餘平方米，毀壞教學儀器設備 6.72萬台(套)件，毀壞農村遠程教育室外衛星接收設施3,000多套，造成經濟損失近4.2億元。雖然江西省有關部門奮力抗災救災，並把損傷程度減至最低，不過，虞國慶仍然希望社會各界均可向當地伸出援助之手，不要讓孩子們因為災害而喪失繼續就學的機會。

# 保障特殊群體享平等教育

虞國慶稱，要消滅教育不公還需要做更多的努力。他指有一種教育不公，就是教育投入地區分配的不公，「城鄉之間、區域之間嚴重失衡」，「明顯地重城市，輕農村」，或者說是機會不公、過程不公；教師資源如何公平分配，如何提升教師素質則直接影響到教學質量。諸如此類，虞國慶都在他的工作中努力地縮小「差距」。

虞國慶認為，江西實行城鄉義務教育免費雜費和貧困家庭學生資助全覆蓋的政策後，「讀書難」的問題基本得到解決。但現階段辦好讓人民滿意的教育的關鍵，還需思考如何擴大優質教育資源供給，如何提高教育質量，如何認真研究解決關係人民群眾切身利益的教改熱點、難點問題，如

### 普及優質教育 縮窄區域差距

如何繼續做好大中專院校畢業生就業、貧困家庭學生資助、治理教育亂收費、規範辦學、陽光招生等項工作，在優質教育的普及，以及在縮小區域之間、城鄉之間以及同一區域學校之間義務教育上存在的差距，提高辦學水平。為此，今年江西要推出四條關鍵性措施，包括：建立義務教育均衡發展的機制；開展義務教育均衡發展示範縣建設；實施促進農村教育的工程建設；保障特殊群體的平等教育權。要下大力氣做好進城務工農民工子女與城鎮居民子女平等就讀、留守兒童和殘障兒童的教育工作。

### 實現「大眾教育」歷史性跨越

過去五年是江西教育事業發展最快的時期，基本滿足了人民群眾不斷增長的教育需求。到2007年，小學適齡兒童入學率達到99.83%，初中適齡人口入學率達到97.04%，比2002年分別提高1.31%和6.67%。高中階段教育迅速發展，毀壞教學儀器設備 6.72萬台(套)件，毀壞農村遠程教育室外衛星接收設施3,000多套，造成經濟損失近4.2億元。雖然江西省有關部門奮力抗災救災，並把損傷程度減至最低，不過，虞國慶仍然希望社會各界均可向當地伸出援助之手，不要讓孩子們因為災害而喪失繼續就學的機會。

# 個人檔案

- ★ 1955年10月10日出生，浙江省遂昌人。(正廳級)
- ★ 1974年3月10日：參加工作，在職研究生學歷
- ★ 2004年7月：任中共景德鎮市市委委員、常委、副書記、市政府黨組書記、代市長
- ★ 2005年1月：當選景德鎮市市長
- ★ 2006年11月：江西省委副秘書長(正廳級)